



琼中铁皮石斛种植场。

本报记者 王培林 通讯员 秦海灵 摄

实施“百村百社、千人万户”创业致富计划，打造示范村 琼中：特色产业促农增收脱贫

■ 本报记者 王培琳 特约记者 黎大辉
通讯员 秦海灵

碧水青山间，连片的桑田郁郁葱葱，一望无际，茂密的山林里，蜜蜂飞舞，山鸡鸣叫。行走在琼中黎族苗族自治县的黎村苗寨，处处呈现特色农业产业大发展带来的勃勃生机。

近两年来，琼中大力实施橡胶、槟榔等大宗农产品单产效益提升计划和“百村百社、千人万户”创业致富计划，集中力量打造特色产业示范村，逐步形成绿橙、桑蚕、养蜂、养鸡、高山云雾茶等优势特色产业，并成为琼中县域经济新的增长点，为贫困山区农民脱贫致富开拓了新路，给农民带来实惠，大幅增加农民的收入。2014年全县农民人均收入7883元，同比增长15%，增幅全省排名第一；今年1至9月为5769元，同比增长12%，增速位列全省第二。

调整产业结构 推行产业扶贫

地处生态保护核心区的琼中，是一个“九山半水半分田”的典型山区，也是革命老区县、国家扶贫开发重点县。如何让贫困山区的广大贫困户脱贫奔小康？琼中县委、县政府几经深入调查研究，全面分析县情，科学决策，把产业扶贫作为贫苦山区群众脱贫致富的主要出路。

琼中定好产业化扶贫发展思路后，依托优良生态特色资源，选择种桑养蚕、种琼中绿橙、种益智、养蜂、养鸡、养山鸡等特色产业作为农民增收的主导产业，在乡村大力扶持推广，引导山区贫困户走“一村一业、一村一品”产业化道路。目前，全县共扶持各类特色产业项目20个。

长征镇农民种桑养蚕，开拓了新脱贫致富路。全镇目前累计种桑面积达1895亩，今年产茧量154789斤，与去年同期相比增长33.95%，超过2014年全年产茧量；累计产值248万余元，与去年同期相比增长22.9%。全镇已有6个村小组产茧量过万斤，31名农户产茧量过千斤。镇里的桑蚕致富能手徐道光去年卖蚕茧2370斤，每亩均产474斤蚕茧，综合效益4万多元，是长征镇种桑养蚕亩产效益最高的蚕农。

亭台水榭，林荫景观小道环绕的小山村，被连片橡胶、粽叶团团包裹，走进黎母山镇乌石村，宛如一个仙境般的世外桃源村庄。2014年以来，乌石村发生了美丽的蝶变，除了道路、排水、文化石、路灯照明、园林绿化等基础设施先后建成，村民大力发展林下粽叶产业，全村23户都种粽叶树，共380亩，年产值约39万元。去年全村人均纯收入达9825元，同比增长36.5%，许多低收入农户因此脱贫。

湾岭镇罗马村大力发展养蜂林下经济。村民林丁民正在橡胶林里忙着整理蜂箱，他告诉记者，去年村民开始发展养蜂产业，尝到了甜头。据了解，该村

去年全村养蜂产值收入达10万元，全村人均纯收入达8382元，同比增长15%。

截至目前，琼中种桑树2.5万亩，预计今年养蚕产鲜茧量达150万斤，蚕农户均收2万元以上。琼中种植绿橙面积1.3万亩，预计今年产值1.92亿元。种植益智面积5.11万亩，预计今年产值达1.17亿元。养蜂5.47万箱，饲养农户达3600户，蜂农户均收入9000多元以上。

转变经营方式 发展品牌农业

2013年以来，琼中加快转变农业经营方式，重点培育以专业大户、家庭农场、农民专业合作社、农业龙头企业为代表的新型农业经营主体，全面构建以农户家庭经营为基础、合作与联合为纽带、社会化服务为支撑的现代农业经营体系。至今已累计打造专业示范村90个，逐步完善农民专业合作社示范社131家，其中国家级示范社3家，省级示范社4家，培养农村致富带头人1100多名，带动农户创业致富11000多户。引导农民成立专业合作社313家，主要涉及桑蚕、养鹅、养蜂、益智等特色产业。

琼中积极推进农业产业向组织化、规模化发展，拉长绿色产业链，不断增加农业种养附加值。按照“龙头企业+基地+合作社+农户”模式，琼中鼓励龙头企业、专业合作社建设有特色、有规模、有品质的特色产品。

琼中积极推农业产业向组织化、规模化发展，拉长绿色产业链，不断增加农业种养附加值。按照“龙头企业+基地+合作社+农户”模式，琼中鼓励龙头企业、专业合作社建设有特色、有规模、有品质的特色产品。

农产品生产基地，推动各具特色的绿色产业发展。着力扩大绿橙种植面积和种桑养蚕规模，推进琼中鹅、琼中缫丝厂、琼中蜂蜜等农业产业化项目，积极谋划一批促农增收的精品特色项目。

中平镇深湴村，是一个地处琼中大山深处的偏远贫穷的村庄，悄然兴起了养鸡绿色产业。去年，在开展“富美乡村”建设中，村里利用产业项目资金壮大了养鸡产业，农户成立养鸡专业合作社，养鸡规模达6000多只，全村人均纯收入达到了9800元。受到深湴村的辐射带动，周边的南坯村等6个村庄，20多农户也发展养鸡产业，养殖规模达到了2万只。

大力实施品牌农业发展战略，组织开展“打假保名优”活动，建立农产品质量安全追溯体系，巩固琼中绿橙、琼中桑蚕、琼中蜂蜜等知名品牌，培育琼中鹅、琼中山鸡、铁皮石斛等绿色品牌。琼中绿橙、蜂蜜等特色产业实现网上电子销售，市场更加广阔，品牌农产品卖价更高。琼中鹅、铁皮石斛等农业产业化项目加快推进。实施商标战略，使“琼中”字样的特色农业享誉省内外，“琼中绿橙”“琼中蜂蜜”等2件荣获国家地理标志商标，获得海南著名商标的特色产业有7件。

加大投入力度 扶持产业发展

近年来，琼中县委、县政府加大投入力度，多管

齐下扶持农民发展特色产业，让中部山区黎族、苗族同胞搭上了增收的快车。

2013年以来，琼中整合部门涉农资金共12.4亿元用于促进农民增收，其中整合各项生产发展资金3.06亿元，整合各项基础设施建设资金64.4亿元，整合各类培训资金640.9万元，发放各项惠民资金2.06亿元等。

竹朗村是琼中第一批发展桑蚕产业的村庄之一，经过多年的探索和尝试，桑蚕产业目前已成了全村30多户农家的主要收入来源。据了解，该村在发展种桑养蚕产业过程中，从蚕苗到蚕房、桑树苗和种养技术，政府都给农民扶持和补贴，一批村民靠种桑蚕收入增加幅度大，率先富裕起来。

加大对农民的培训力度，增加“造血”功能，提升农民发展绿色产业的技能。琼中深入开展“科技兴农”战略，积极引导村民“向管理要效益，向科技要增收”。每年让群众参与桑蚕、养蜂等技能培训达2万多人次。

坚持新兴的绿色产业富民，农旅结合，以旅兴农，农民增收步伐不断加快。今年的琼中绿橙采摘季、琼中蜂蜜采摘节等活动，促进品牌农业产业与乡村旅游的融合，为促进农民创业就业和增收致富提供了广阔的空间。截至今年11月底，全县接待旅游过夜人数41.78万人次，同比增长23.65%；实现旅游收入1.597亿元，同比增长42.59%。

（本报营根12月25日电）

琼中八大扶贫产业扫描

1 种桑养蚕 破茧成“蝶”

“种桑养蚕产业让我们找到了产业发展的方向。”长征镇烟园村村民蒋启存说。长征镇烟园村是琼中有名的桑蚕村，全村共有168户村民，有125户种桑养蚕，种桑树面积达387亩，建立蚕房55间，并成立烟园村养蚕合作社。去年全村收获蚕茧总产值约125万元，村民户均增加收入1万元。

从去年起，琼中拟用3年时间打造年出售蚕茧超千斤以上的蚕农1000户，年出售蚕茧超万斤以上村小组100个，建设“千斤户，万斤村”。全县涌现出不少种桑养蚕收入高的典型村和示范户，年出售蚕茧都在5万斤以上，收入接近100万元的村庄，农户平均亩桑年产茧达到400斤，亩桑年产量都在6160元以上。

目前，全县发展种桑2.5万亩，涉及全县10个乡镇2000多户农户。预计2015年全县产鲜茧量达到150万斤，综合效益达4000万元以上，蚕农户均收入2万元以上。

2 山中养蜂 甜蜜一方

一片橡胶林下，不时有“嗡嗡”的蜜蜂追逐其间。在琼中湾岭镇坡村蔡仁军的养蜂基地里，错落有致地躺着150个蜂箱，成了大山里的一道亮丽风景线。

蔡仁军今年共卖出了2400余斤的蜂蜜，其中通过微信销售平台售出了将近900斤，其余则通过传统渠道销售，年纯收入14万多元，他还通过售卖蜂种获得收入2万多元。

琼中山高林密，具有丰富的蜜、粉源植物，发展养蜂业具有得天独厚的优势。近年来，琼中县委、县政府把养蜂作为特色优势产业来抓，养蜂产业成了促农增收和政府扶贫的支柱产业。目前，全县10个乡镇共建立养蜂示范村42个，养蜂农户3600户，养蜂5.47万箱。预计2015年收获蜂蜜产量82万斤，产值3280万元。养蜂农户户均收入9000多元以上。

3 琼中绿橙 享誉四方

12月18日，在琼中中朗村华裕琼中绿橙标准化示范基地，果农们正忙着采摘绿橙，好不热闹。

“这几框大概有1000来斤了，一会儿客商要过来收购。”果农连先生一边忙着装框一边说着。连先生承包近500亩地种植绿橙，今年挂果的有350亩，预计今年产果60万斤，以目前果园收购7元/斤来算，产值将达400多万元。

琼中绿橙以皮绿、橙甜、汁多、皮薄而闻名，是海南水果的一大品牌。近年来，琼中绿橙市场价格逐年飙升，目前，果园收购均价已经达到7元每市斤，比往年同期收购均价提高了近50%。据了解，今年琼中绿橙的种植面积为1.3万亩，挂果面积0.8万亩，预计产量1.2万吨，产值1.92亿元。

4 养鸡有道 致富路宽

已是傍晚，琼中什运乡番道村村民王经亲还在海榆中线公路边摆摊卖山鸡，两位路过的游客停下车来，买走他剩下的4只山鸡。“养山鸡来钱快，技术要求不高，政府还给扶持。”王经亲说，今年他卖山鸡收入已有7万余元，现在存栏的还有1000来只，在元旦春节期间就可以出栏了。

近年来，番道村在政府的大力支持下，发展生态环保和高效的山鸡养殖产业。2014年，全村山鸡销售总量达78万多只，销售总额达390多万元，仅山鸡产业为该村人均创收3391元，饲养山鸡已成为村民主要增收途径之一。

据了解，琼中山鸡主要吃草、五谷杂粮、南药，喝山泉水，肉质结实、清香，品质纯正，风味独特，属健康绿色食品。目前，琼中采取“企业+合作社+农户”的一体化产业模式，建成山鸡种鸡场7.26万平方米，累计发放山鸡种苗8.25万多只，出栏7.8万只，效益达390万元。

5 生态养鹅 “钱”景可期

“噜噜噜……”在琼中湾岭镇香岭村的一块橡胶园地，数千只成鹅正在叫嚷、觅食，不远处，余雪梅正在给中鹅喂养米糠等食物。

2013年初，从澄迈嫁到湾岭镇香岭村的陈燕红，凭着平时积累的养鹅技术，利用村边丰富的杂草等，开始小批量养鹅，从此，她与养鹅结下了“姻缘”。

“琼中气候好，夏天不是很热，而且杂草多，很适合养鹅。”陈燕红介绍说，2014年春节，余雪梅放弃去广州打工的机会，回到湾岭镇香岭村加入到养鹅的行列。2014年，两人全年养鹅出栏2万余只，收入40余万元。今年来，她们养鹅出栏已达2万余只，收入也不下40万元，出栏量比去年略为增加。目前，陈燕红、余雪梅存栏鹅5000多只。

琼中目前建成种鹅场1.45万平方米，帮扶农户建鹅舍2万平方千米，累计扶持农户鹅苗38万只，出栏33万只，效益达2970万元。

6 林下种南药 益智富村民

地处大山深处的琼中红毛镇黎寨村，青山环抱，密林层层，村庄周围拥有8800多亩热带雨林植物，保护完好。长期以来，村民拥有青山却生活穷困。近年来，村民利用得天独厚的优势，在枫木林下种植益智。全村73户人家种植益智，收获面积达4078亩，产值达489万元，仅益智一项就为村民带来1万余元的人均纯收入。黎寨村成了远近闻名的“益智村”。

益智是四大南药之一，也是一种林下经济作物，种植益智既增收又护林，经济效益高，种植成本低，价格稳定，深受琼中农民欢迎，近年来益智产业已成为琼中农民增收的主打产业。

琼中益智种植主要分布在红毛镇、上安乡、吊罗山乡和营根镇地区。今年，全县林下种植益智收获面积5.11万亩，种植户约3500户，干果产量2337.48吨，产值达1.17亿元。

7 田间养泥鳅 村民得效益

水稻田间养泥鳅。琼中长征镇的村民发展泥鳅养殖示范从这里开始。目前，村民投入改造稻田、围网、进排水管道等建设资金2万元，投放泥鳅14.3万尾。

近年来，琼中依托得天独厚的生态环境优势，积极调整水产养殖结构，推广“稻鱼共生项目”。“稻鱼共生”属于琼中富美乡村建设产业发展项目，全县计划两年内在10个乡镇和1个农场投入1000万元，改造稻田发展稻鱼共生项目2000亩，主要以泥鳅、黄辣丁、小龙虾、鲤鱼、鲫鱼等养殖为主。

红毛镇共建村是一个红色革命老区村庄，该村的水资源丰富，比较适合泥鳅养殖。县委、县政府为该村“量身定制”泥鳅养殖生态种养新模式，采取“公司+基地+合作社+农户”模式，引进海溢水产科技公司，建立32亩的稻田养殖泥鳅示范基地。

8 高山云雾茶 富硒无污染

琼中地处五指山脉，气候、土壤以及山高雾大等自然条件非常有利茶树生长。20世纪70年代初开始大面积种植云南大叶茶、引种海南白马岭野生大叶茶等茶叶，茶园分布在山岭之间，四季云雾缭绕，土地肥沃富硒，无任何污染。

琼中境内生产的“白马骏红”红茶，经传统工艺加工而成，外形时尚华润，金毫披露，汤色全红明亮，香气纯正，耐泡持久，多次摘取国际、国内大奖。

加钗农场的茶叶种植在海拔高度350米至500米的范围，现有茶园面积630亩。今年茶尖产量达到3526公斤，产值140万元。采茶工人年均收入从2012年的6000多元，提高到2015年的2万多元。

“现在收入跟3年前相比，可以说是翻天覆地。”加钗农场30岁的茶工吴宽喜笑颜开，“3年前，茶工收入每个月最多五六百元，上个月我拿到手的有3700多元。”

本报记者 王培琳 特约记者 黎大辉 通讯员 秦海灵
（本报营根12月25日电）



琼中长征镇烟园村的桑树园。

本报记者 王培林 通讯员 秦海灵 摄



琼中的泥鳅养殖产业。

本报记者 王培林 通讯员 秦海灵 摄



琼中发展养蜂业具有得天独厚的优势。

本报记者 王培林 通讯员 秦海灵 摄

